



## 倍感振奋 信心满怀

### 我省政法系统掀起学习贯彻党的二十届四中全会精神热潮

本报记者 王乃召

日前,党的二十届四中全会在北京胜利闭幕。会议审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》,以宏伟视野勾勒未来五年的发展蓝图,以坚定决心铺就中国式现代化的前进道路,为我们指明了方向、注入了强大动力,令人振奋、催人奋进!

全省政法系统第一时间掀起学习宣传贯彻全会精神的热潮。大家一致表示,要深刻领会全会精神的丰富内涵与实践要求,牢牢把握新时代政法工作的历史方位,精准对接国家与全省发展大局,找准政法工作的结合点、发力点,以更加昂扬的斗志、更加务实的作风、更加有力的举措,在护航高质量发展、维护社会稳定、促进公平正义中勇担使命、展现作为,奋力书写政法事业新篇章!

#### 筑牢忠诚,凝聚必胜信心

潮头掌舵,扬帆奋进。在深入学习贯彻党的二十届四中全会精神热潮中,全省政法干警进一步统一了思想认识。

“政法机关作为党和人民掌握的刀把子,必须更加深刻领悟‘两个确立’的决定性意义,坚决做到‘两个维护’。”省委政法委研究室三级主任科员潘学谦表示,此次全会将“坚持统筹发展和安全”作为“十五五”时期经济社会发展必须坚持的“六条原则”之一,提出“推进国家安全部体系和能力现代化,建设更高水平平安中国”等重大部署,“我们要准确理解把握蕴含其中的立场、观点、方法,将其作为深化平安浙江、法治浙江建设的根本遵循。”

“全会明确了‘十五五’时期经济社会发展必须遵循的原则,排在首位的就是坚持党的全面领导。”宁波市海曙区人民法院审管办(研究室)干部徐志杰表示,将以全会精神为指引,把“对党忠诚”融入政治血脉,把“服务大局”融入工作实践,把“司法为民”刻进履职日常,把“能力提升”作为永恒课题,在基层岗位上脚踏实地、担当作为,让青春在推进中国式现代化的实践中绽放光彩。

“通过深入系统地学习党的二十届四中全会精神,我对新时期党的总体工作的方向、使命、任务有了更深刻的了解。”湖州市人民检察院党组成员屠晓景说,“党的中

心工作推动到哪里,我们的工作就跟进到哪里!我们将把全会的精神要义准确及时地运用到具体的检察工作中去,紧紧围绕构建新发展格局、推动高质量发展等重大战略部署,依法平等保护各类市场主体合法权益,加强对执法司法活动的监督,切实维护司法的公正和法治的权威,在兢兢业业办好每一个案件中谱写‘在湖州看见美丽检察’新篇章。”

“凝望‘十五五’蓝图铺展的壮丽画卷,聆听时代脉搏跳动的强劲节律,我与千千万万奋斗者一道,感受着使命召唤的震撼与豪情。这次全会,是智慧与远见的交响,是机遇与挑战的对话,更为我们如何立足涉外法治护航高质量发展指明了实践路径。”温州市委依法治市办四级主任科员黄茹文备受鼓舞,表示将继续把政治忠诚融入工作实际,在推进涉外法治建设的征程中,把全会统筹国际国内两个大局的战略部署转化为履职实效。

“从全会公报中,我读到了实现既定目标、做好各项工作的强大决心!”省法学会研究部四级调研员陈羽振奋地说,“信念不可撼动,意志不会动摇。我将进一步提高运用法治思维和法治方式开展工作的能

力,进一步探索法学研究更好服务大局、创新深化的具体路径,动员组织广大法学法律工作者把论文写在浙江大地上,为建设更高水平的平安浙江法治浙江贡献力量。”

#### 承前启后,展现政法作为

事非经过不知难。回望过去这5年,我们走过了一段极不寻常、极不平凡的发展历程。《建议》对“十四五”时期我国发展取得重大成就的总结和论断,引起广大政法干警的广泛共鸣。

“‘十四五’时期我国发展取得的辉煌成就令人振奋、催人奋进。特别是‘十四五’以来‘中国之治’的成色更足、优势更加彰显。”杭州市拱墅区委政法委常务副书记郦杲感受最为直观。近年来,拱墅区紧盯基层治理的风险隐患和难点痛点,创新“街道政法工作联席会议机制”,强化街道政法委员承上启下的关键职责,形成《中国共产党政法工作条例》在街道的有效落地路径。“我们将把全会精神转化为推动工作的强大动力,进一步补齐风险防控和基层治理短板,以高质量政法工作引领、规范、保障高质量发展。”郦杲说。

(下转2版)



#### 重阳宴

10月28日,建德市杨村桥镇绪塘村为70周岁以上的400多名老人举办重阳宴,祝福老人们年年幸福、岁岁平安、健康长寿。  
通讯员 宁文武 摄



## 常山这个法庭有本台账,暖心记录每位老人的诉求

本报首席记者 许梅 通讯员 熊艳婷

在常山法院招贤人民法庭,一份“老年人司法服务台账”记录着近两年间法庭处理的上百起老年人涉法纠纷——从上门调解的赡养矛盾、到邻里之间的宅基地争执……每一页都清晰标注着老年人的诉求,也记录着法庭干警奔波的足迹。

面对辖区“老龄化程度深、留守老人多、纠纷类型杂”的现实情况,司法服务如何更精准地聚焦老年人需求、守护好老年人合法权益?以“如我在诉”理念为核心的适老型诉讼服务机制,在常山法院应运而生。

涉老诉讼的增加,直接表现在收案数上。常山法院统计,今年1—6月,该院涉老民事收案数为455件,相较于2024年同

比增长23.64%。案件类型,除了以往多见的家事类纠纷,合同类、民间借贷类以及劳务类纠纷等,也成了影响老人安康的心头大事。

着眼银发群体的现实需要,今年6月,常山法院对诉讼服务区进行改造,设立“法映常青”适老诉讼服务专区,打造有温度的适老诉讼环境。这里不仅为老人们开辟了无障碍绿色通道,贴心配备老花镜、放大镜、急救药箱等适老设施,还提供从诉前咨询到材料收转“一站式”优先服务。考虑到老年人可能不会使用智能设备,这里双轨并行,不强制线上操作,同时也为愿意尝试智能设备的老人安排诉讼辅导员“一对一”助老,确保对老年人的司法服务“不掉线”、老年群体诉讼权利“不降格”。

为全力化解困扰银发一族的诉讼难题,常山法院一方面依托“法映常青调解室”,构建“五老调解员初调+法官助理跟进+法官指导”的适老调解模式,另一方面组建专业审判团队,选拔熟悉社情民意、善于沟通的法官审理涉老案件,放慢节奏、通俗释法、允许陪同,营造温和庭审氛围,前端强化预防、中端联动解纷、后端注重关怀,全方位守护老年人权益。

“这可怎么办啊?”今年9月,家住招贤镇上的徐奶奶向常山法院求助。86岁的徐奶奶是独居老人,疾病缠身,两个女儿不但不尽孝还推诿赡养责任。法官宁武阳了解情况后,立即制定“背对背+面对面”调解方案,在充分考虑老人实际困难的基础上,第一时间对接镇综治中心,并邀请乡镇

退休的“五老”调解员徐小英一同参与调解。“赡养是法定义务,更是为人子女的良心,小时候父母怎么照顾你的,现在就该怎么回报……”调解员将心比心的劝说,让徐奶奶的两个女儿惭愧万分。最终,两人同意每月轮流照料,均摊医疗费。

“老年人之间沟通更顺畅,调解更对脾气。”常山法院党组成员、副院长黄晓璇介绍,今年4月,常山法院组建由党员、老干部、老教师、老知识分子、老政法干警组成的“五老”调解团队,除了为老年人提供法律咨询、矛盾调处服务外,还跟进心理疏导,用拉家常的方式帮助老人解开心结。如今,这支队伍已深度融入法院工作,实质性化解90多起涉老矛盾纠纷。

(下转2版)